

一朵雪花能释放多少经济热量

【评论员观察】

■新重庆-重庆日报评论员 王瑞琳

第九届亚冬会火热进行中，“波天的富贵”集中涌向主办地“尔滨”。据某旅行平台统计，仅亚冬会开幕式当天，飞往哈尔滨的机票预订量就同比增长了47%，当地酒店预订量同比增长了约60%。小小雪花，释放出如此巨大的经济热量，值得关注。

同样吃到冰雪红利的，还有身居西南的重庆。以冰雪旅游为例，2024年12月以来，在武隆等九个天然冰雪旅游资源集中地，相关景区销售收入超1亿元、同比增长近30%。跃动的数字如雪面的辙痕，记录山城在冰雪赛道上的独特轨迹，也暗示着重庆发展冰雪经济的巨大潜能。

挖掘潜能，不乏顶层设计。去年11月，国务院办公厅印发《关于以冰雪运动高质量发展激发冰雪经济活力的若干意见》，提出要推动冰雪经济成为新增长点。前不久，重庆市政府工作报告明确，今年要“大力发展四首经济、冰雪经济、夜间经济”。激发“冷资源”的“热动力”，宏观部署已明确，政策激励已就位，接下来就看如何落地落实。

怎么做？不妨先来看看“增长近30%”的背后是什么。一方面，重庆策划推出了“冰雪狂欢之旅”精品线路，串联起南川金佛山、武隆仙女山等景点，带游客“一站式玩雪”。另一方面，各大冰雪景区、运动场纷纷加大投资，建设完善相关基础设施，提升游客体验感。与此同时，发放消费券等120余项文旅惠民活动，也有效激发了广大游客的消费热情。

重庆，地处北纬30°，虽无法如北方城市般凭借规模效应日进斗金，却恰恰拥有一片“南方人对雪毫无抵抗力”的广阔市场。此外，重庆是一座山城，相对丰富的高山冰雪资源在南方地区更显难得，且能与温泉、峡谷等组合出“冰雪+”复合体验场景。换句话说，如果把比较优势发挥到极致，小雪花的“热动力”定可为重庆经济发展带来新惊喜。

比较优势，需要用产品特色来凸显。丰都南天湖景区锁定的特色之一，是重庆味道。景区把重庆最具标志性的火锅搬到雪地去涮，让游客收获“冰火两重天”的独特体验。特色，是发展的独特竞争力，是有效的消费记忆点。如何在冰雪业态中融入更多巴渝元素、如何创新冰雪消费场景，提高重庆冰雪经济辨识度，值得各类市场主体在接下来持

续探索。比较优势，需要在系统协同中放大。目前，专业人才短缺、市场培育尚不充分等问题，仍在制约重庆冰雪经济发展。今年重庆两会上，有委员建议尽快制定出台重庆冰雪运动发展长期规划，引导社会资本积极投入冰雪产业等。加快实现“白雪换白银”，要进一步强化政策供给，从宣传推广、业态转型、成渝联动等方面综合发力，不断破解冰雪经济发展瓶颈。

“司空见惯的皑皑白雪，竟能成为增收的门票。”在金佛山经营民宿的村民，对雪又多了几分亲切。武隆仙女村及周边，每年卖雪具的村民不在少数，收入破万的也比比皆是。产业链条长、导流效应大，冰雪经济热力无限，带暖了内需，也改善着民生。望“尔滨”，看重庆，冰天雪地也是金山银山。

■郭元鹏

日前，中央层面整治形式主义为基层减负专项工作机制办公室会同中央纪委办公厅对3起整治形式主义为基层减负典型问题进行通报。其中，有一起关于“层层陪同调研”“陪同人数过多”的案例，引发广泛关注。

据通报，中国就业培训技术指导中心调研组赴基层调研搞层层多人陪同。2024年10月16日至18日，中国就业培训技术指导中心一行3人赴某省两个县区开展劳务品牌建设工作调研。其间，省、市、县、乡层层多人陪同，有时一个调研点陪同近10人，增加了基层负担。

去基层调研不是去“显眼”，更不是摆架子、耍官威。想象一下，3人调研，近10人陪同，有必要吗？调研，本该深入基层、实事求是。要想看到真情况、找准真问题，方式方法很重要，比如“不打招呼”“不陪同”。一队人马浩浩荡荡，则很有可能影响调研的质量和效果。一来，这浪费陪同人员的时间，耽误工作推进。二来，基层难以真实反映情况，甚至为了迎合调研组，而安排一些“作秀式”展示。三来，人多了开销就大了，接待成本往往还是转嫁到基层去了。

长此以往，不仅严重增加了基层的负担，更歪曲了调查研究的初衷。更为严重的是，通报的这起案例，一些调研点与调研主题明显不符，“基层调研”变成了“游山玩水”。他们一行人调研劳务品牌建设工作，却考察国家历史文化名城、明清古街、千年古城墙等，这显然与调研目标背道而驰。到基层调研是为了摸清情况的，为了促进发展的，岂能异化为到基层旅游、享福？

“前呼后拥式调研”和“层层陪同调研”被全国通报，是因为这些行为本质上就是形式主义。归根结底，还是相关领导干部在观念和作风上不踏实，背弃了群众路线这条党的根本工作路线。调研，是了解基层情况、解决基层问题的重要途径。此次通报体现了中央对整治形式主义的高度重视，值得各地各部门引以为戒。

调研，重在回归本真，岂能前呼后拥。调研者要力求规范、质朴，别把调研当“游玩”，应以谦虚谨慎的态度认真听取基层的真话。此外，还要加强对调研过程的规范和管理，在人员数量、餐标等方面划出清晰的“红线”，确保调研工作正常开展、顺利进行。

三人调研十人陪同，有必要吗

车内AED被砸窗拿走 大爱仍需规则护航

■冯海宁

近日，一车主发帖称自己车窗被砸，车内AED被拿走，但车内急救包中的现金以及贵重物品等都完好无损。该车主叶先生对记者表示，自己已和求助者通过电话，双方同住一个小区，对方是由于父亲突发心梗、急需救助，且在打电话无人回应的情况下才破窗取物的——这种紧急情况下，他不会追究对方任何责任。

被誉为“救命神器”的AED，全称自动体外除颤仪，是一种便携式、易于操作的急救设备。如今，在全国各地的机场、车站、学校、体育馆、公园、社区等公共场所，AED普及率越来越高。与此同时，也有越来越多人像叶先生一样，将AED放在自家车里，并于车后窗张贴“车内配有AED”的标识，形成公众间的自发互助。显然，这种“移动的AED”对于抢救生命意义重大，叶先生的经历就是一个生动说明。

一般情况下，砸车窗行为涉嫌盗窃或者损坏公私财物，砸车窗者要承担相应的法律责任。但在上述案例中，由于叶先生并未第一时间接到求助电话，且标识上也注明了“紧急情况可破窗使用”，求助者才出此下策。车主授

权他人砸车窗获取AED救人，本质上是一种“爱心契约”，是在关键时刻无私让渡个人权益。据报道，求助者也承诺，等父亲情况稳定就会来找叶先生商量赔偿事宜。

套用一句网络流行语来概括此事，“授权砸窗”是情分，“砸了要赔”是本分。不过在更广阔的社会情境下，“情分”与“本分”并不总是相得益彰。假如有人砸了窗、取了物便杳无音讯了，车主不仅要承担经济损失，还可能心存隔应。此外，精神层面的“爱心契约”不是现实层面的规则，不具备强制性，双方权益保障更多依靠道德自律。

“移动的AED”要发挥更大作用，也需要更多规则来保障。对紧急情况的界定、不得已砸窗后的责任认定、事后赔偿等问题，都有待进一步厘清。最重要的是，当人命关天的情形发生，车主“舍己为人”的爱心应该得到呵护。

求助者主动找叶先生商量赔偿事宜，向全社会作出了积极示范：不能让好人吃亏。此事也值得相关部门思考，各部门不妨结合当地情况出台相应规则、以案释法等，尽可能保护双方权益，尤其是消除爱心车主的种种担忧，让“移动的AED”在必要时能顺利派上用场。



随着DeepSeek大模型的现象级爆火，网上迅速涌现出与之相关的操作培训课程。有人打着“一夜暴富”等旗号卖课，声称“DeepSeek就是来给我们送钱的”，诱惑不明真相的消费者。这些课程质量良莠不齐，货真价实者少，浑水摸鱼者多。

点评：“没有必要为这些所谓的教程花钱”，业内人士包再提醒公众。一方面，消费者要保持理性，避免被一些夸大其词的营销宣传所误导。另一方面，监管力量要出手治理，严打“碰瓷”新技术、新业态的付费课套路，别让不法者借新技术行骗。

抢抓“高铁时代”机遇 精耕细作提升城市品质

黔江 加快建设渝鄂湘黔边际区域中心城市



三岔河夜景

去年以来，黔江区聚焦“迎接高铁时代建设渝鄂湘黔边际区域中心城市”主题，攻坚突破、进位赶超，跑出加速度、争当排头兵，全力以赴推动全区经济社会发展迈上新台阶，谱写高质量发展新篇章。其中，如何提高城市的宜居性与管理水平，成为了当下黔江城市管理工作的重点课题。

人民城市人民建，人民城市为人民。在黔江区委、区政府的坚强领导下，黔江区城市管理局始终坚持以人民为中心，围绕打造宜居、韧性、智慧城市目标，全力以赴推动城市管理高质量发展、积极探索超大城市现代化治理新路子，坚定不移补短板、强弱项、提升品质、增添活力，城市空间布局持续优化，功能品质显著提升，安全韧性不断增强，治理管理更加高效，为迎接“高铁时代”、奋力建设渝鄂湘黔边际区域中心城市筑牢了根基。

联动湖北开展“渝鄂同行” 全域推进垃圾分类治理

主动打破区域“壁垒”，协同破解治理“难题”。这是黔江带动毗邻区域实现垃圾分类治理“加速跑”的真实写照。

黔江区充分利用区域中心城市的基础设施优势，针对湖北省部分毗邻县末端处置设施不足的问题，推动建立垃圾分类处理设施共享互用、垃圾协同治理机制。双方打破行政区划限制，合

理调配资源，推动生活垃圾跨区域协同处理，不仅解决了毗邻县垃圾处理的难题，同时也提高了黔江区垃圾处理设施的利用率，实现了互利共赢。

建立垃圾处理全链条协同机制，联动抓好垃圾收集、运输、处理各环节，形成了“跨界收集、跨界运输、跨界处理”的垃圾处理新方式。同时开展垃圾分类“渝鄂同行”活动，打造出独具黔江辨识度的中膳胜利村垃圾分类主题村、垃圾分类宣教体验馆等“八个一”垃圾分类标志性成

果。实现了合作体系成效显著、协同治理效能提升、示范效应广泛传播的效果。

这仅是黔江区在深入推进垃圾分类的其中一个案例。在此领域，黔江区下足功夫，在辖区内实施垃圾分类“九进”和校园“三进”举措，推动30个乡镇街道深入落实垃圾分类治理激励机制，建成119个先锋行政村、65个先锋社区。大力推进生活垃圾分类投放设施的升级改造，建成垃圾分类厢房9个，升级改造集中投放点697个，优化布局“两网融合”亭41个、再生资源回收点314个。垃圾分类治理工作成效显著，城镇、行政村垃圾分类覆盖率均达100%，城市生活垃圾回收利用率达42.55%，城市厨余垃圾分出率达30%以上，垃圾分类工作在渝东南地区名列前茅。

精心打造“口袋公园” 增绿添园改善城市环境

近年来，黔江区围绕打造“15分钟高品质生活服务圈”积极推进“口袋公园”规划建设，这些小巧玲珑的公园如同一颗颗璀璨的玉珠，散落在城区的各个角落，大幅提升了城市“颜值”，让广

大市民切实享受到幸福感与获得感。在2024年重庆市最美口袋公园获奖名单中，黔江区迎宾馆口袋公园入选。

这只是黔江为城市增绿添园的标志性举措之一。增绿添园是改善城市环境质量、提升居民生活品质的关键抓手。2024年，黔江新增城市绿地10.97万平方米，精心打造“口袋公园”2个，实施2万平方米街头绿地提质工程建设以及2.5公里山城绿道建设，完成河滨公园和黔龙公园的适老化、适儿化更新提质改造，同时，完成松岭公园、体育公园、人民公园及水上体育公园的方案设计，以及黔江区武陵大道慢行系统及附属工程方案设计、黔江区城市园林绿地系统规划编制，为城市园林绿化建设发展打下了坚实基础。

此外，黔江持续开展“增花添彩”行动，逐年实施了西互通、新华大道、武陵水岸等重点路段园林绿化品质提升。城市公园绿地开放共享面积达4000平方米，推动城市园林绿化增“颜值”，提“气质”。

推行公厕管理新模式 加快补齐环卫设施短板

在黔江，公厕管理推行了一种别具一格的模式：保洁员夫妇共同负责某一特定公厕的日常管理工作，确保公厕24小时“不打烊”。在“夫妻档”的精心打理下，公厕不仅实现了全天候开放，还依托公厕配套建设的“便利店”，开启了“以厕养厕”的模式探索，推动管理向精细化迈进。

夫妻共管公厕，是黔江高起点规划环卫设施布局、强化基础设施补短板的典型成果之一。2024年，黔江在新城区高标准配套完善垃圾收运处置设施，持续推进公厕及劳动者港湾建设，城北公厕顺利建成，新建劳动者港湾5座、化粪池在线监测系统4套。

同时，黔江创新建立健全三方评价机制，引入第三方公司对企业市政、园林管护以及环卫保洁、垃圾清运等工作进行考核评估，有力助推市场化作业更加务实、规范、高效。深入推进常态化深度保洁，一体提升新老城区

清扫保洁质量。自2024年以来，环卫清扫保洁累计投入保洁人数16.98万人次、环卫车辆3.43万车次、用水量26.6万吨。城区环卫保洁时间每天长达17小时以上，主次干道保洁率达100%，道路洁净度达75.01%。

围绕“迎接高铁时代”主题 推动氛围营造落实惠民有感

“惠民有感”的核心在于通过实实在在的行动，让人民群众在物质与精神文化等多个层面真正受益。

今年，黔江区有力有序推动实施2025年春节氛围营造项目。秉持节约利旧的原则，对2024年的灯饰材料（如灯笼、挂件、电缆等）进行重新优化组合，充分加以利用，利旧使用率达57%，利旧价值约73万元，最大限度减少了重复投资。

在武陵大道、碧桂园、中科小区、嘉华城、武陵山机场停车场等13个点位增加布置，融入蛇年生肖、地域风情、民族文化等特色元素，搭配诗词灯、频闪灯、地插灯饰等挂件，围绕“迎接高铁时代 建设美好边际区域中心城市”主题，注入“高铁联通世界 黔途引领未来”等标语，充分展现黔江区积极向上、奋进拼搏的精神风貌以及敢想、敢闯、敢干的作风状态。真正做到花最少的钱，收获最佳效果，赢得社会各界的高度赞誉。

此外，黔江区坚持以民生需求为导向，深化落实“三方议事”工作机制，全面推进“城管进社区”，全力以赴纾民困、解民忧，累计开展“三方议事”30余次，解决市民群众关心的热点、难点问题24个。疏堵结合设置便民摊点300余个，创新打造特色夜市地摊350余个，“烟火气”与“洁净美”融洽共生，不断增强市民群众的幸福感、获得感、认同感。

张锋 彭光瑞
图片由黔江区城市管理局提供



武陵水岸樱花长廊

